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ВЗАЄМОЗВ`ЯЗОК РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ ТА МОРАЛЬНОЇ 

САМОРЕГУЛЯЦІЇ 

 
У статті представлені результати дослідження взаємозв`язку між моральною поведінкою 

та соціальними емоціями дітей старшого дошкільного віку. Використовувалась модифікація 
авторської методики соціальних емоцій «Будиночки» О.О.Орєхової та метод вільного розподілу 
С.Г.Якобсон. Згідно отриманих даних сфера соціальних емоцій дітей, які не дотримуються 
норми справедливості в ситуації морального вибору, диференціюється та розвивається 
повільніше, ніж у дітей з моральною поведінкою. 
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ВЗАИМОСВЯЗЬ РАЗВИТИЯ ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ СФЕРЫ И МОРАЛЬНОЙ 

САМОРЕГУЛЯЦИИ 
В статье представлены результаты исследования взаимосвязи между моральным 

поведением и социальными эмоциями детей старшего дошкольного возраста. Использовалась 
модификация авторской методики социальных эмоций «Домики» О.А.Ореховой и метод 
свободного распределения С.Г.Якобсон. Согласно полученным результатам сфера социальных 
эмоций детей, которые не соблюдают норму справедливости в ситуации морального выбора, 
дифференцируется и развивается медленнее, чем у детей с моральным поведением. 
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INTERCONNECTION OF EMOTIONAL SPHERE DEVELOPMENT AND MORAL SELF-

REGULATION 
The article contains the results of research of intercommunication between a moral behavior 

and social emotions of children of senior preschool age. Modification of author method of social 
emotions was used «Houses» of O.A.Orehova and method of the free distributing of S.G.Yakobson. 
According to the received results the sphere of social emotions of children which do not observe the 
norm of justice in the situation of moral choice is differentiated and develops more slowly, than for 
children with a moral behavior. 
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Дошкільний вік є періодом інтенсивного морально-етичного розвитку 

дитини [5]. У цей час складаються основні первинні етичні норми та уявлення [6], 

оформлюються та укріплюються основи особистості, відношення до інших 

людей. 



Становлення основних первинних етичних норм та уявлень відбувається по 

декількох напрямках. По-перше, це розвиток моральної свідомості, по-друге – 

становлення моральної саморегуляції поведінки і, по-третє – розвиток соціальних, 

етичних відчуттів [5, с. 330]. На думку А.В.Запорожця, основи етичного розвитку 

дитини, його особистості закладаються за допомогою соціальних емоцій [4]. 

Спираючись на дані своїх колег, А.В.Запорожець також відзначив, що для того, 

щоб дитина змогла засвоїти норми та вимоги, вони мають бути зрозумілими для 

неї, підкріпленими в її власному практичному досвіді, і також мають бути 

просякнуті відповідним емоційним відношенням. У такому разі для дітей вони 

стають критеріями емоційних оцінок своїх і чужих вчинків. «Вирішальну роль 

грає включення дитини в змістовну спільну з іншими дітьми і дорослими 

діяльність, яка дозволила б йому безпосередньо пережити, відчути (курсив мій – 

Н.Г.) необхідність виконання такого роду норм і правил» [4, с. 10]. 

З іншого боку, якщо емоційна сфера, як область «переживань та відчуттів» 

розвинена у дитини недостатньо, і соціальні емоції структуровані та 

диференційовані в ній не повністю, то можливості дитини будуть вельми 

обмежені і темпи освоєння моральних норм сповільнені. А при неуважному 

відношенні з боку навколишніх дорослих деякі норми можуть бути зовсім не 

засвоєні. Адже ще О.М. Леонтьєв писав, що «у людини існує не лише 

індивідуальний емоційний досвід, але й емоційний досвід, який їм засвоєний в 

процесах комунікації емоцій», тому такий досвід людини набагато ширший, ніж 

досвід його індивідуальних переживань, оскільки він формується і в результаті 

емоційного співпереживання, що виникає в спілкуванні з іншими людьми [2]. 

Враховуючи все вище зазначене можна припустити наявність тісного 

зв'язку між моральним розвитком дитини та її емоційним розвитком. Відповідно, 

мета дослідження – вивчити взаємозв'язок особливостей моральної саморегуляції 

дошкільників та їх системи соціальних емоцій. Для цього необхідно визначити, 

по-перше, таку особливість моральної саморегуляції дошкільників, як дотримання 

нормі справедливості в ситуації морального вибору; по-друге, вивчити 

відмінності в ступеню диференційованості-узагальненості емоційної сфери 



дошкільників, а також особливості взаємних асоціативних зв'язків між 

соціальними емоціями. 

Ми припустили, що у дітей, які засвоїли моральні норми та можуть 

продемонструвати їх в своїй поведінці, сфера соціальних емоцій структурується і 

диференціюється швидше, ніж у дітей, що не змогли засвоїли їх до рівня 

віддзеркалення в своїй поведінці. 

Для дослідження особливостей моральної саморегуляції старших 

дошкільників був обраний метод вільного розподілу іграшок, що дозволяє 

вивчити поведінку дитини з точки зору дотримання норм моралі в ситуації 

морального вибору, тобто дотримує їх дитина в своїй реальній поведінці чи ні без 

будь-якого контролю та примусу з боку дорослого. Даний метод був розроблений 

в 70-х рр. ХХ ст. С.Г.Якобсон і В.Г.Щур в межах експериментального 

дослідження умов, що забезпечують опанування дітьми певною моральною 

нормою [8]. Як приклад такої норми ними була досліджена норма справедливості. 

Дослідження проводилося за допомогою розподілу одним з дітей великої 

кількості іграшок, які йому потрібно було послідовно розподілити між собою і 

двома іншими дітьми. За для скорочення рівномірний розподіл був зазначений 

авторами як «справедливий», а нерівномірний – «несправедливим». Детальний 

опис проведення оригінальної методики [7, 8] та її сучасного дублювання [1] 

читач, що цікавиться, може знайти у відповідній літературі. 

Обробка отриманих нами матеріалів даних дозволила розподілити дітей на 

дві групи. В групу I увійшли діти що не дотримувались норми справедливості, 

тобто розподілили собі значно більше іграшок, ніж відправили іншим дітям. До 

групи II були віднесені всі інші діти, тобто ті, що при розподілі іграшки ділили 

рівномірно, або відправляли іншим декілька менше, ніж собі, або навіть більше, 

ніж залишали собі для гри. 

Ступінь диференційованості емоційної сфери дітей та особливості 

асоціативних зв'язків, що склалися в їх системі соціальних емоцій, 

досліджувались за допомогою модифікації проектного тесту особистісних 

стосунків, соціальних емоцій та ціннісних орієнтацій «Будиночки» О.О.Орєхової. 



Цей тест розроблений на основі авторської моделі емоцій в структурі особистості 

[3]. Автором був визначений «ряд можливих у спілкуванні та діяльності категорій 

соціальних емоцій» [3, с. 31], які, на її думку, можуть відігравати роль 

структуроутворюючої системи стосунків особистості. В тесті вони представлені у 

вигляді парних полюсів емоцій, та утворюють п'ять блоків особистісних 

стосунків: 

1) «щастя» – «горе» (блок базового комфорту і благополуччя); 

2) «справедливість» – «образа» (блок особистісного зростання); 

3) «дружба» – «сварка» (блок взаємин або міжособистісної взаємодії); 

4) «доброта» – «злість» (блок потенційної агресії); 

5) «захоплення» – «нудьга» (блок пізнання світу). 

Емоції представлені дитині у вигляді «мешканців» будиночків, які вона 

розфарбовує, підбираючи відповідний колір. Хід експерименту в тесті 

«Будиночки» складається з трьох завдань [3, с. 34]. На відміну від завдань І і ІІ, 

завдання ІІІ було нами частково змінено відповідно до цілей даного дослідження. 

Був введений додатковий блок, названий моральним блоком, – «чесність – 

нечесність». Ми припустили, що для сучасних дітей 6-ти років категорія 

«справедливість» з блоку особистісного зростання дещо складна для розуміння 

(що надалі знайшло своє підтвердження в ході дослідження, коли діти 

перепитували експериментатора, що означає цей «мешканець будиночка»). Тому і 

був доданий «спрощений» варіант цього блоку етичних категорій, які мають для 

нас важливе значення в цьому дослідженні. 

Залежно від ступеню диференційованості емоційної сфери в області вищих 

емоцій досліджувані були розподілені на три групи. В першу групу були віднесені 

ті діти, в яких сфера соціальних емоцій диференційована і основні соціальні 

відчуття сформовані. До другої групи увійшли діти, сфера соціальних емоцій яких 

диференційована не повністю. І в третю були віднесені ті діти, що знаходились на 

завершальному етапі процесу диференціювання сфери соціальних емоцій. 

Досліджувані. У дослідженні взяли участь 121 дошкільник старших груп 

дитячих садків комунального типа № 80, 158, 376 м. Харкова. Вік досліджуваних 



склав 5 років 9 міс. – 6 років 9 міс. Дослідження з кожною дитиною проводилося 

індивідуально. 

Для статистичної обробки отриманих нами даних був використаний метод 

кутового перетворення Фішера, критерій узгодженості Пірсона, t-критерій 

Стьюдента. 

За даними методу вільного розподілу третина сучасних дітей (36%) 

розподіляє іграшки «несправедливо», тобто ігнорує норму справедливості та 

залишає собі для гри значно більше іграшок, ніж відправляє своїм одноліткам. 

Відповідно 64% дошкільників в ситуації морального вибору демонструють 

«справедливу» поведінку, дотримуючись в своїй реальній поведінці норми 

справедливості. 

Для вивчення зв'язку між моральною поведінкою і соціальними емоціями 

результати тесту «Будиночки» далі оброблялися у співвідношенні з двома 

виділеними раніше групами за результатами методики вільного розподілу 

іграшок: «справедливі» діти і «несправедливі». 

Кількісний аналіз результатів тесту «Будиночки» показав, що, серед 

«справедливих» дітей сфера соціальних емоцій диференційована у 51% 

дошкільників, а серед «несправедливих» у 37%, що не є значимою відмінністю у 

даному випадку. Така ж ситуація спостерігається серед тих дошкільників, в яких 

емоційна сфера диференційована не повністю. Серед «справедливих» дітей таких 

36% та серед «несправедливих» – 37%. 

Значима відмінність між групами «справедливих» та «несправедливих» 

дітей виявлена лише серед тих дошкільників, в яких сфера соціальних емоцій 

знаходиться на завершальному етапі процесу диференціювання (р≤0,05). Тобто 

серед «справедливих» дошкільників (13%) таких дітей виявляється удвічі менше, 

ніж серед «несправедливих» (26%). 

Узагальнюючи ці результати за ступенем диференційованості-

узагальненості емоційної сфери дошкільників можна припустити, що у 

«несправедливих» дітей емоційна сфера диференціюється, отже, і розвивається 

повільніше, ніж в «справедливих». 



Для уточнення цього припущення, а також вивчення взаємозв'язку між 

моральною поведінкою дошкільників та їх системою соціальних емоцій, 

особливостями взаємних асоціативних зв'язків, був проведений 

інтеркореляційний аналіз по Пірсону між основними блоками даного тесту. До 

нього також був залучений додатковий блок «чесність – нечесність». 

Таблиця 1 

Інтеркореляції соціальних емоцій у «справедливих» дітей 

Блоки Соціальні 
емоції Кореляції Кількість 

кореляцій 

Кількість 
кореляцій у 

блоках 
1 Щастя доброта**, чесність**, 

горе(–)**, сварка(–)* 4 
9 

Горе щастя(–)**, чесність(–)*, 
сварка**, злість**, нечесність** 5 

2 Справ-сть – 0 
1 

Образа нечесність** 1 
3 Дружба захоплення*, чесність*, 

злість(–)*, нечесність(–)** 4 
8 

Сварка щастя(–)*, чесність(–)**, 
горе**, нечесний** 4 

4 Доброта щастя**, чесність**, нудьга(–)* 3 
6 

Злість дружба(–)*, горе**, нечесність** 3 
5 Захоплення дружба*, нечесність(–)* 2 

4 
Нудьга доброта(–)*, нечесність* 2 

М
ор

ал
ьн

ий
 

бл
ок

 

Чесність щастя**, дружба*, доброта**, горе(–)*, сварка(–
)**, нечесний(–)* 6 

14 Нечесність дружба(–)**, захоплення(–)*, чесний(–)*, горе**, 
образа**, сварка**, злість**, нудьга*,  8 

Загальна сума кореляцій 42 
Примітка: *   р≤0,05; ** р≤0,01; (–) зворотна взаємна кореляція; щастя – виділені 

зворотні інтеркореляції між полюсами одного блока. 
 

У «справедливих» дітей було виявлено 42 взаємних кореляції, а в 

«несправедливих» - 18, що є значимо меншим по критерію Стьюдента (t=2.9, 

р≤0,01). Тобто, виявилось, що у «справедливих» дітей асоціативних зв'язків між 

соціальними емоціями значимо більше, ніж у «несправедливих». Це дозволяє 

зробити попередній висновок про те, що емоційна сфера «справедливих» дітей 

краще структурована та чіткіше визначена на рівні глибинних шарів психічної 



організації соціального досвіду. Цей досвід ще складний для усвідомлення та 

вербалізації дитиною дошкільного віку, проте отримані взаємні кореляції 

дозволяють побачити, що зона найближчого розвитку в цій області у 

«справедливих» дітей ширше. 

Якісний аналіз інтеркореляцій «справедливих» дітей дозволив виявити 

нерівномірність їх розподілу між блоками, що відображено в таблиці 1. 

Найменш кореляційно насиченим у «справедливих» дітей є блок 

особистісного зростання («справедливість» – 0, «образа» – 1). Такий низький 

рівень актуалізації цих соціальних емоцій пояснюється, ймовірно, тим, що діти ще 

не сформували відносно даних категорій свого відношення, воно ще не виховане в 

них соціумом, що оточує їх. Окремо категорія «справедливість» взагалі ще не є 

розпізнаною цією групою дітей. 

Найбільш кореляційно насиченим для «справедливих» дітей є моральний 

блок. До категорії «чесність» було виявлено 6 інтеркореляцій, до категорії 

«нечесність» 8 з 11 можливих – найбільше число серед інших категорій в обох 

групах дітей. Слід окремо зазначити, що пряма кореляція в «нечесності» 

виявляється зі всіма негативними полюсами блоків без виключень. Тобто дана 

етична категорія у «справедливих» дітей є безумовно негативно забарвленою, а 

весь моральний блок найбільш упізнаним і актуальним для дошкільників. 

Зворотна кореляція між полюсами цього морального блоку, на наш погляд, є 

найбільш важливою, оскільки вона демонструє, що діти цієї групи чітко 

відчувають існуючу полярність та виробили в процесі соціалізації ряд взаємних 

асоціацій з іншими соціальними емоціями для асиміляції цих етичних категорій. 

Таким чином, видно, що «справедливі» діти володіють великою кількістю 

емоційних «маркерів» для розпізнавання цих етичних понять, що звичайно 

позитивно впливає на становлення основних первинних етичних норм і уявлень у 

цих дошкільників. 

З основних блоків у «справедливих» дітей кореляційно найбільш насиченим 

є блок базового комфорту («щастя» – 4 інтеркореляції, «горе» – 5). В даному 

випадку достатній рівень розпізнавання соціальних емоцій блоку базового 



комфорту мабуть, пов'язаний з тим, що емоції щастя і горя, як базові з'являються 

на першому році життя дитини. Відповідно до 6 років «щастя» стає не просто 

відчуттям, що дитина актуально переживає у своєму житті, але воно вже є 

цінністю для неї. Блок взаємин також є одним з асоціативно насичених блоків 

(«дружба» – 4, «сварка» – 4 ). Очевидно, ці соціальні емоції є актуальними в 

дитячому колективі в даному віці. Питання дружних стосунків в групі, уміння 

спілкуватися з навколишнім оточенням постійно підкреслюється вихователями 

дитячих садків в рамках емоційного та морального виховання дітей старших 

дошкільних груп. 

Зворотна взаємна кореляція між полюсами основних блоків у 

«справедливих» дітей виявилася лише в блоці базового комфорту. Ймовірно, 

полюси інших блоків для більшості дітей даної групи не є такими, що актуально 

переживаються, не є очевидними для них. Хоча в цілому емоційна сфера 

«справедливих» дітей є асоціативно більш насиченою. 

Результати інтеркореляцій соціальних емоцій у «несправедливих» дітей 

відображені в таблиці 2. В цієї групи дітей максимальне число взаємних 

кореляцій – 5 – спостерігається лише в моральному блоці («чесність – 

нечесність») і в блоці базового комфорту. Тобто краще розпізнаються ті ж блоки, 

що й у «справедливих» дітей, проте кількість взаємних кореляцій в 2-3 рази 

менша. До категорії «чесність» було виявлено лише 2 інтеркореляції, а до 

категорії «нечесність» - 3. Важливо, що між самими полюсами морального блоку 

зворотної взаємної кореляції, як в «справедливих», у «несправедливих» дітей не 

спостерігається. Тобто антонімічність цих етичних категорій при всій відносній 

кореляційній насиченості морального блоку дітьми цієї групи не відчувається, їх 

соціальне оточення не змогло донести до цих дошкільників існуючий негативний 

взаємозв'язок. Така ситуація в цілому, ймовірно, негативно впливає на 

становлення основних первинних етичних норм та уявлень у цих дошкільників, 

що знайшло очевидне віддзеркалення в їх поведінці в ситуації морального вибору, 

коли при розподілі ними іграшок значно більша кількість була залишена лише для 

своєї гри, а норма справедливості таким чином проігнорована. 



Таблиця 2 
Інтеркореляції соціальних емоцій у «несправедливих» дітей 

Блоки Соціальні 
емоції Кореляції Кількість 

кореляцій 

Кількість 
кореляцій у 

блоках 
1 Щастя чесний**, горе(–)* 2 

5 
Горе щастя(–)*, чесний(–)*, нечесний* 3 

2 Справ-сть – 0 
0 

Образа – 0 
3 Дружба сварка(–)* 1 

3 
Сварка дружба(–)*, захоплення(–)** 2 

4 Доброта злість(–)* 1 
3 

Злість доброта(–)*, нечесний** 2 
5 Захоплення сварка(–)*, нечесний (–)* 2 

2 
Нудьга  0 

М
ор

ал
ьн

ий
 

бл
ок

 

Чесність щастя**, горе (–)* 2 

5 
Нечесність захоплення (–)*, горе*, злість**,  3 

Загальна сума кореляцій 18 

Примітка: *   р≤0,05; ** р≤0,01; (–) зворотна взаємна кореляція; щастя – виділені 
зворотні інтеркореляції між полюсами одного блока.. 

 

Зворотний взаємний кореляційний зв'язок між полюсами в групі 

«несправедливих» дітей виявився в блоці базового комфорту («щастя – горе»), 

блоці взаємин («дружба – сварка») і блоці потенційної агресії («доброта – 

злість»). Ці блоки не є кореляційно насиченими, проте спостерігається точне 

відчуття антонімічності цих полюсів у більшості «несправедливих» дітей. Таким 

чином, дані категорії не асоційовані з іншими соціальними емоціями і не 

інтегровані в загальну систему у цих дітей. З іншого боку, полярність категорій 

відбита правильно, що може бути зоною найближчого розвитку для даних дітей. 

Висновки. 

1. Серед сучасних шестирічних дітей приблизно третина не здатна зробити 

правильний моральний вибір відповідно до норми справедливості в 

альтернативній ситуації. Отже, дві третини сучасних дошкільників демонструють 

моральну поведінку без примусу і контролю з боку дорослого. 



2. У дітей з «несправедливою» поведінкою емоційна сфера 

диференціюється і розвивається повільніше, ніж у дітей зі «справедливою» 

поведінкою. 

3. Емоційна сфера «справедливих» дітей на рівні соціальних емоцій є більш 

асоціативно насиченою, ніж у дітей з «несправедливою» поведінкою. 

4. Діти зі «справедливою» поведінкою з точки зору розвитку в них сфери 

соціальних емоцій та рівня розвитку моральної саморегуляції володіють більшою 

кількістю передумов, які позитивно впливають на становлення їх основних 

первинних етичних норм та уявлень, ніж діти з «несправедливою» поведінкою. 
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